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Vánočka 
Eva Horová

Pod utěrkou v teple 
hedvábné těsto kyne, 

na valu nás čeká 
adventu symfonie. 

Rozinky i mandle, 
máslo, mouka, rum, 
droždí, mléko, vejce, 

provoní váš dům. 

Vanilkový lusk 
ihned ovine váš nos, 
zavede nás do světa, 

kde kouzelnou má moc. 

V horké troubě dáma naše 
obleče zlatý skvostný šat, 
konvička na čaj přijde ji 

zanedlouho vyhledat. 

Na skleněném podnosu 
kraluje už v chvíli, 

babička vždy pekla ji, 
s radostí a pílí. 

A já teď s pokorou, 
přeji hezké vánoční svátky, 

všem našim občanům 
patří tyto voňavé řádky. 
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Ing. Radek Hora

Slovo starosty
Vážení spoluobčané, čtenáři Hlasatele,
letošní rok se pomalu blíží k svému závě-
ru, nastal adventní čas. Pro většinu z nás 
čas shonu spojený s blížícími se Váno-
cemi, zajišťováním dárků a vánočních 
úklidů. Ale ne vše musí být na 100%. Ad-
ventní čas by měl být i o klidu a pohodě 
a očekávání. Mnohem důležitější je, že se 
o adventním času a vánočních svátcích 
setkáme s přáteli a rodinou a na chvilku 
se zastavíme. V minulých dnech jsme 
rozsvítili náš výjimečný vánoční strom, 
který večer prozáří střed obce. Jsem rád, 
že se nám i přes nemalé finanční náklady 
daří držet tradici. Rozsvícení naší lípy je 
výjimečný den. U této příležitosti se vždy 
sejde téměř celá obec a přivítáme společ-
ně s Lukaváčkem adventní čas.

S blížícím se koncem roku nás čekalo 
opět několik jednání ohledně cen na 
příští rok. Co se týká vodného-stočného, 
povedlo se nám udržet cenu na stejné 
hladině jako letos. Co nás, ale trápí, je 
zdražení od Západočeských komunál-
ních služeb a.s., kde je stále růstový 
trend, který minimálně kopíruje inflaci. 
Obec tedy bude systém odpadového hos-

podářství v roce 2026 dotovat částkou 
minimálně 1,3 mil. Kč. 
Dále bych Vás chtěl informovat, připravi-
li jsme návrh rozpočtu na rok 2026, který 
je plánován jako schodkový. Rozpočtové 
příjmy jsou 39.122.000 Kč a rozpočtové 
výdaje ve výši 59.059.000 Kč.
V daňových příjmech se počítá se zvýše-
ním výběru sdílených daní. Ve výdajích 
se plánuje investice do intenzifikace 
ČOV 19,8 mil. Kč, dále zvýšení nákladů 
na ZŠ s novou povinností financování 
nepedagogických pracovníků a ostat-
ních neinvestičních výdajů a pořízení 
nového vybavení do školní jídelny, které 
bude podpořené i dotačně celkem tedy 
na školství počítáme s 5,7 mil. Kč, inves-
tice na volnočasový areál v Lišicích ve 
výši 6,8 mil. Kč, projekt výměny otopné-
ho systému v MŠ – 2 mil. Kč, chodník ke 
hřbitovu 2,2 mil. Kč. Výše uvedené akce 
bychom chtěli realizovat a předpokládá-
me, že se podaří dodavatele vysoutěžit 
za nižší finanční náklady, ale počítáme 
s horní hranicí rozpočtů dle projektů. 
Samozřejmě budeme usilovat o získání 
dotací, pokud budou nějaké vhodné pro 
naše účely vypsány. Schodek rozpočtu 
na výdajové straně bude hrazen z pře-
bytku hospodaření v minulém období, 
který je v dostatečné výši proti schodku 
rozpočtu.
Během podzimu jsme dokončili plánova-
nou výměnu všech 119 světelných zdrojů 
veřejného osvětlení v Dolní Lukavici 
a v Lišicích, která je podpořena z Progra-
mu obnovy a stabilizace venkova Plzeň-
ského kraje. Plzeňský kraj také podpořil 
opravu povrchu polních cest mezi Sno-
poušovy a Dolní Lukavicí  – cyklotrasu 
č. 38, kde jsme na podzim přebrali nové 
povrchy a řešíme ještě úpravu dopravní-
ho značení. Stále pracujeme na získání 
dotace ve výši cca. 7 mil. Kč na realizo-

vanou rekonstrukci školy z Ministerstva pro místní rozvoj. Rekolaudace školního 
bytu na školní družinu a šatny byla již podpořena dotačně z Integrovaného regio-
nálního operačního programu ve výši 5.513512,92 Kč a podali jsme žádost o druhou 
část dotace ve výši 762 379,54 Kč. Na podzim byla také dokončena oprava fasády na 
domě čp. 142, kde je klubovna, pošta a dva nájemní byty. Do konce roku by měly být 
instalovány měřiče rychlosti, o kterých jste již byli informováni v minulých vydáních 
Hlasatele.
Závěrem bych vám chtěl popřát klidný adventní čas, krásné Vánoce strávené v kruhu 
vašich nejbližších a hlavně pevné zdraví a mnoho sil do nového roku 2026.

Vítězslav Opálko, místostarosta

Místní energetická koncepce a kroky 
k úsporám v MŠ (naše obec myslí na budoucnost) 
Vážení spoluobčané, jistě jste si všimli, jak moc se v poslední době mění svět kolem 
nás, a to včetně oblasti energetiky. Rostoucí ceny energií, důraz na ochranu život-
ního prostředí a snaha o větší soběstačnost jsou témata, která se dotýkají každého 
z nás. Naše obec nezůstává pozadu, a proto jsme přistoupili ke zpracování klíčového 
strategického dokumentu: „Zpracování Místní energetické koncepce Obce Dolní 
Lukavice“, který byl realizován v období května 2024 až června 2025 a podpořen 
z fondů Evropské unie (Next Generation EU). Tento strategický dokument si klade za 
cíl zmapovat naše současné energetické potřeby a navrhnout konkrétní kroky k efek-
tivnějšímu hospodaření s energiemi. 

Proč je Místní energetická koncepce (dále jen MEK) důležitá? 
Hlavním smyslem MEK je zajistit pro naši obec energetickou stabilitu, snížit závislost 
na externích dodavatelích a ušetřit nemalé finanční prostředky z obecního rozpočtu, 
které nás v budoucnu mohou tížit kvůli rostoucím cenám energií. Úsporu nákladů 
pak můžeme investovat do jiných potřebných projektů. Koncepce se zaměřuje na: 
»» Optimalizaci spotřeby: Identifikaci míst, kde dochází k největším únikům ener-

gie a návrh řešení.
»» Využití lokálních zdrojů: Analýzu potenciálu pro solární energii (fotovoltaika), 

biomasu či tepelná čerpadla v našem regionu.
»» Přípravu na sdílení energií: Vytvoření podmínek pro budoucí komunitní ener-

getiku, kde bychom mohli sdílet přebytečnou elektřinu v rámci obce

Mateřská škola jako příklad dobré praxe
Jedním z klíčových obecních objektů, na který se koncepce zaměřuje, je i naše Ma-
teřská škola (MŠ). V minulosti, konkrétně již v roce 2013, proběhla zásadní investiční 
akce – zateplení budovy MŠ, (pláště, střechy, výměna oken a dveří) která významně 
přispěla ke snížení tepelných ztrát a úsporám nákladů na vytápění. 
Tento úspěšně realizovaný projekt je důkazem, že i dílčí opatření mají smysl a při-
nášejí dlouhodobý užitek. Aktuální energetická koncepce navrhuje navázat na tyto 
kroky a posuzuje další možnosti modernizace MŠ s cílem dosáhnout minimální spo-
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třeby energie a zajistit tak komfortní a úsporné prostředí pro naše nejmenší. V násle-
dujícím období bychom chtěli nechat posoudit navržená opatření, zajistit projekto-
vou přípravu a připravit projekt k realizaci. 
Stejně jako v budově ZŠ je nezbytné přistoupit k výměně otopného systému. Rádi 
bychom využili okolní pozemek k zemnímu vrtu pro tepelné čerpadlo země/voda 
s využitím dalších nejnovějších technologií.

Společně k úspornější obci
MEK není jen další úřední papír. Je to náš plán, naše „mapa“, která nám pomůže 
zorientovat se v tom, jak v naší obci energii v současnosti vyrábíme, nakupujeme 
a spotřebováváme.
K realizaci dalších navržených opatření MEK je nutno zpracovat jasný akční plán 
pro nadcházející roky. Má-li MEK mít smysl, je nutno začít realizací opatření, která 
přinesou největší úspory. Budeme vás o nich pravidelně informovat. Zároveň však 
také o možnostech, jak se i vy, občané, můžete zapojit do úsilí o energeticky efektiv-
nější a soběstačnější Dolní Lukavici. Děkujeme za vaši podporu a spolupráci na cestě 
k udržitelnější budoucnosti naší obce.

Ing. Anna Kadlec Valentová
Vážení spoluobčané, blíží se konec roku, a proto jsem si pro Vás připravila téma, 
které bude aktuální od 1. 1. 2026.

Nový způsob financování nepedagogických 
pracovníků. Co to znamená pro naši obec?
Vážení spoluobčané, chtěla  bych vás in-
formovat, jak konkrétně se vyrovnalo za-
stupitelstvo obce s nedávno schváleným 
návrhem vlády, který se týká financování 
nepedagogických pracovníků. U nás tedy 
v Základní a Mateřské škole v Dolní Lu-
kavici. Zastupitelstvo se usneslo, že tito 
pracovníci budou i nadále zaměstnanci 
školy. Tento krok je výsledkem spoluprá-
ce mezi školou a obcí jako jejím zřizova-
telem a klade důraz na zvýšení efektivity 
a kvality poskytovaných služeb.

Nový model financování
Dosavadní systém financování nepeda-
gogických pracovníků, který zahrnoval 
úklidové pracovníky, školníky, kuchaře, 
administrativní personál, se ukázal dle 
navrhovatelů novely zákona jako neú-

činný a nedostatečný v reakci na ros-
toucí potřeby našich škol. Budeme tedy 
doufat, že nový model přinese přímější 
a transparentnější způsob přidělování 
finančních prostředků, což umožní lepší 
plánování a využití dostupných zdrojů.

Úloha zastupitelstva
Obecní zastupitelstvo sehrálo klíčovou 
roli v tomto procesu. Řadu měsíců pro-
bíhaly důkladné konzultace a diskuse, 
aby byl zvolen nejvhodnější model finan-
cování. Cílem bylo nejen optimalizovat 
pracovní podmínky a ohodnocení nepe-
dagogických pracovníků, ale také pod-
pořit jejich profesionální rozvoj, což má 
přímý dopad na kvalitu prostředí, ve kte-
rém se děti vzdělávají, na kvalitu stravo-
vání i využívání volného času v družině. 

Ta má od nového školního roku úplně 
nové prostory a kvalitní vybavení v bý-
valém bytě v ZŠ. Současné zastupitelstvo 
obce tak navázalo na záměry a studie, 
vytvořené tím předchozím. Výsledkem 
je realizovaná investice do budovy ZŠ, 
přesahující 14 mil. Kč. S rozsahem zá-
sadních stavebních úprav i s pořízeným 
vybavením se měla veřejnost možnost se-
známit při Dnu otevřených dveří v říjnu.

Promítnutí do rozpočtu
Nový způsob financování přinese úpra-
vy v obecním rozpočtu. Zastupitelstvo 
se zavázalo přerozdělit určité prostředky 
tak, aby pokryly potřeby školy bez nega-
tivního vlivu na další obecní služby. Plán 
zahrnuje i možnost čerpání finančních 
prostředků z krajských či státních zdro-
jů, čímž se vytvoří stabilní základ pro 
pokračování v tomto systému financová-
ní v budoucích letech. Současně chceme 
vytvářet rezervy na další investice ve 
školních budovách i zahradách.
Pro rok 2026  je v rozpočtu pro ZŠ a MŠ 
schválen příspěvek ve výši 1.760.000 Kč 
a 3.000.000 Kč na mzdy nepedagogic-
kých pracovníků a ONIV. Tato suma za-
hrnuje finanční prostředky na mzdy dle 
tabulkových zařazení, ale i na případné 
odměny, které umožňují zaměstnavateli 
ocenit pracovní výkon přesahující běž-
ný standard - ocenění mimořádných 
pracovních zásluh, jako je splnění mi-
mořádného nebo zvlášť významného 
úkolu. Ačkoli to není přímo zákonná 
povinnost, přiznání odměn může vést 
ke zvýšení pracovní spokojenosti, mo-
tivaci a sounáležitosti zaměstnanců se 
školou i obcí. Zastupitelstvo by chtělo 
tímto krokem zamezit současné vysoké 
fluktuaci pracovníků a umožnit ředitelce 
školy vytvořit podmínky pro stabilizaci 
personálu.

Přínosy pro občany
Pro občany Dolní Lukavice je tento krok 
příslibem lepší kvality školního prostře-
dí pro naše děti a efektivnějšího využití 
veřejných prostředků. Věříme, že tato 
změna nejen zlepší podmínky pro nepe-
dagogické pracovníky, ale dlouhodobě 
přispěje ke zvýšení úrovně vzdělávání 
v naší obci.
Nový způsob financování je příkladem 
toho, jak můžeme společnými silami 
přinést pozitivní změny. Děkujeme všem, 
kteří se podíleli na přípravě nového roz-
počtu, rozklíčování jednotlivých nákla-
dů i vyhledání rezerv. Těšíme se na jeho 
úspěchy v praxi a cestou finančního vý-
boru obce budeme s ostatními zastupiteli, 
kteří budou ochotni najít si čas, sledovat, 
jak nový systém bude uveden do praxe.

Soukromá novoroční přání pro mě, 
ale i pro Vás
S blížícím se koncem roku je potřeba se  
zamyslet i nad soukromými přáními pro 
rok 2026.
Jedním z nich pro mě bude určitě přá-
telství. Vztahy jsou pro spokojený život  
velmi důležité a lze na nich pracovat 
v každém věku. Nikdo nechce být v živo-
tě dlouho sám.
Dalším přáním bude určitě radost. Zkus-
te si každý den zapsat, co Vás potěšilo. Já 
to tak dělám už několik let. Může to být 
hezká kniha, pěkný film, společné chvíle 
s dětmi, vnoučaty nebo vůně ranní kávy. 
Třetím přáním bude pohyb. Pěšky, na 
kole, na zahradě. Pomáhá to k psychické 
pohodě. Člověk si utřídí myšlenky, bude 
na čerstvém vzduchu, zlepší si fyzickou 
kondici. 
Ráda bych ještě zmínila odpuštění. Umět 
odpustit těm, kdo nám ublížili a též sami 
sobě, když se nám něco nepovedlo.
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Vážení spoluobčané, rok se s rokem sešel, vánoční 
svátky jsou přede dveřmi a budeme vyhlížet nový 
rok. S koncem roku přichází chvíle na krátké zasta-
vení, bilancování a poděkování.
Ráda bych Vám všem poděkovala za vzájemnou sou-
držnost, za ochotu pomáhat a za Váš zájem o dění 
v naší obci. Vaše aktivita a nápady jsou pro nás cen-
nou inspirací.
Do nadcházejícího období Vám přeji, abyste vánoční 
čas prožili v pohodě, ve zdraví a v radostné atmosfé-
ře rodinného kruhu. Ať se Vám i naší obci vyhýbají 
starosti a problémy a ať je nadcházející rok alespoň 
o kousek lepší než ten stávající.
Do nového roku 2026 Vám pak přeji hodně štěstí, 
elánu a mnoho splněných přání. Nechť je každý Váš 
den naplněn klidem a spokojeností.

ZŠ a M
Š

Mirka Štychová

Info OÚ
Místní poplatky- odpady 
Pro rok 2026 NEDOCHÁZÍ k navýšení místního poplatku za obecní systém 
odpadového hospodářství, tzn. že výše poplatku je stále 1.200 Kč/osoba. Známky z 
roku 2025 platí do konce února 2026. Tak jako v předešlých letech upřednostňujeme 
platbu bankovním převodem. Veškeré informace včetně variabilního symbolu 
(VS) budou v lednu zveřejněny na úřední desce a webu obce. Zveřejněno bude 
číslo popisné/evidenční, výše poplatku za odpad, popřípadě za psa a zvýrazněná 
známka pro danou domácnost. Domácnosti, kde je 5 a více osob si mohou pořídit 
dvě popelnice a mají nárok na dvě známky dle výše poplatku. Upozorňujeme, že výše 
poplatku bude uvedena za vývoz popelnice o velikosti 110 nebo 120 litrů. 
Známku na popelnici si každá domácnost VYZVEDNE osobně na OÚ, již 
NEBUDE vhozena do poštovní schránky. V případě nejasností pište na email: 
tajemnik@dolni-lukavice.cz nebo volejte na tel. 371 120 719. Děkujeme za spolupráci.

Zprávy ze ZŠ a MŠ
Vychovatelky ŠD
Vánoční jarmark v ZŠ a MŠ Dolní Lukavice
V neděli 30. listopadu 2025 v podvečer se prostor mezi kostelem a školou proměnil v 
místo plné světel, vůní a radostné atmosféry. Tradiční vánoční jarmark, který se stal 
oblíbenou součástí místní komunity, přilákal návštěvníky z řad rodičů, přátel školy i 
široké veřejnosti. Slavnostní rozsvícení naší vánoční lípy opět proběhlo za účasti hu-
debního souboru Lukaváček, který svým zpěvem vykouzlil na mnoha tvářích úsměv 
a navodil tu pravou vánoční atmosféru. 

Velkou pozornost si získa-
ly také stánky s výrobky a 
občerstvením. Návštěvní-
ci si mohli zakoupit ori-
ginální dekorace, svícny a 
drobné dárky. Každý pro-
daný výrobek představo-
val přímou podporu naší 
škole a školce, za kterou 
patří všem velké poděkování. K příjemné atmosféře také přispělo občerstvení, které 
jsme připravili ve škole a školní jídelně. Doufáme, že čerstvě upečený štrůdl, vánoční 
štola a rybí řízečky všem chutnaly. Náš sponzor BK Investis, s.r.o. opět zajistil teplý 
svařák. Pro děti byla připravena malá vánoční dílna, kde si mohly ozdobit dřevěný 
domek. Rádi bychom touto cestou vyjádřili upřímné díky všem rodičům, žákům, 
pedagogům, obecnímu úřadu, dobrovolníkům i sponzorům za jejich účast i pod-
poru. Těšíme se na setkání v příštím roce a přejeme všem klidné a krásné Vánoce a 
hodně zdraví a štěstí.

Veselé Vánoce
a šťastný nový rok

přejí děti, žáci i zaměstnanci 
ZŠ a MŠ Dolní Lukavice
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Proběhlé kulturní akce

Za Spolek Liška, Mgr. Lenka Zedníková
Průvod světel v Lišicích
Ani letos nechyběl v Lišicích oblíbený dušičkový prů-
vod světel, letos navíc doplněný o pohádkové bytosti. 
V podvečer dne 30. 10. 2025 se před bývalou prodejnou 
sešlo cca 20 dětí s rodiči a plán zněl jasně… osvobodit 
dvě zatoulané dušičky. Úkol to pro děti nebyl jednodu-
chý, neboť cestou musely prokázat odvahu před loupež-
níky, čarodějnicemi a vlkodlakem. U lišického rybníka 
narazily na zvídavého vodníka, kterému musely zodpo-
vědět mnohdy záludné otázky. Důležitá byla i světýlka, 
ta ukazovala dětem cestu a nakonec opravdu pomohla 
vyvést dvě zatoulané dušičky z tajemného lesíka pod 
pasekou. Následně jsme se přemístili do hasičské klu-
bovny, kde se vyrábělo, kreslilo, tančilo a mlsalo. Vše se vydařilo a děti si společné 
setkání moc užily. Rodičům děkujeme za dobroty na společný stůl. Toto setkání pro 
lišické děti připravil Spolek Liška. Děkujeme všem dobrovolníkům, kteří se úžasně 
zhostili svých pohádkových rolí a hasičům za zajištění klubovny.

Vítání občánků
Ve středu 5. listopadu 2025 se v klubovně konalo vítání občánků. Starosta obce Ing. 
Radek Hora s tajemnicí Mirkou Štychovou a hudebním souborem Lukaváček společ-
ně přivítali pět nových občánků: Kateřinu Berkovou (DL, omluvena), Valerii Kubá-
tovou (DL), Willy Kalinu (DL), Stellu Kristlovou (S) a Tobiáše Kasla (DL).

Výlov lišického rybníka
Zajímavou podívanou pro místní a spoustu práce pro rybáře z okolí přinesl v sobotu 
25. října 2025 tradiční výlov Poubova rybníku v Lišicích. Jeden a půl hektarová vodní 
plocha se nejprve musela několik dnů před výlovem začít upouštět, aby se mohly ryby 
ze zmenšeného rybníku snáze vylovit. „Vodu jsme začali vypouštět už od pondělí, kdy 
jsme vytrhli první prkénko, sledujeme vodu a chodíme ji čistit. Je to prostě práce na 
týden a poslední noc už tu i spíme, kdyby nám utekla voda, abychom to stihli zastavit 
a ryba nezůstala na bahně,“ vysvětlil Tomáš Honzík, předseda dobřanských rybářů, 
kteří se na výlovu také podíleli. Poubův rybník každoročně vydává kolem dvaceti 
metráků ryb. Především kapry, amury, líny, okouny, štiky a candáty. „Kapitální kous-
ky tu moc nejsou. Ale máme tady třeba pěti nebo šestikilové kapry. A letos tu máme 
i čtyři kusy jesetera, tak uvidíme, jestli je vyndáme,“ řekl další z přítomných rybářů 
Petr Purkar. Během výlovu byly vylovené ryby postupně převáženy do stánku k pro-
deji zájemcům, další jsou určeny pro vánoční prodej a menší kusy použijí rybáři jako 
násadu do řeky. „Naopak největší ryby vracíme zpátky do rybníku kvůli tomu, že tu 
pořádáme každoročně závody a rybáři jsou pak spokojení, když chytnou velkou rybu,“ 
dodal Tomáš Honzík.

Mgr. Eva Horová

MŠ slaví 80 let
5. listopadu 1945 byla v DL otevřena ma-
teřská škola. První učitelkou byla Libuše 
Voříšková z Plzně. Ze zápisů v kronice 
se dozvídáme: „Je umístěna ve školní bu-
dově v bývalé III. třídě v přízemí. Nebylo 
nábytku, a tak užito nízkých lavic. Třída 
sama jest velmi studená a potřebuje vel-
kých oprav. Hračky se postupně dokupují.“ 
Po vánočních svátcích v roce 1946 vyro-
bil truhlář Levý do mateřské školy 5 ku-
latých stolů a 20 dětských stoliček v ceně 
7.000 Kčs. Vše zaplatil MNV v Dolní Lu-
kavici. Z výtěžku akce „Dožínek“ z roku 
1945 dostala mateřská škola dar 3.000 Kč 
a z těchto peněz zhotovil stejnojmenný 
truhlář stolek, židli a tři nástěnné ta-
bule. V květnu 1946 potom truhlář do-
dal dřevěný rám na pískoviště. V roce 
1949/50 se ředitelkou mateřské školy stala 
Věra Světničková. 1. září 1960 nastoupila 
jako ředitelka MŠ Miloslava Polívková 
z Dolní Lukavice. Současná budova MŠ 
byla postavena až v roce 1982. V současné 
době (r. 2025) MŠ navštěvuje 63 dětí.

ZÁPIS DO 1. TŘÍDY
28. 1. 2026 v budově ZŠ 

od 14 - 18 hodin
S sebou:

žádost o přijetí dítěte do 1. ročníku
rodný list dítěte
občanský průkaz zákonného zástupce

Více informací k zápisu 
na webu školy: 

www.zsamslukavice.cz

S sebou přineste: žádost o přijetí dítěte 
do 1. ročníku, rodný list dítěte, občanský 
průkaz zákonného zástupce. Více infor-
mací na www.zsamslukavice.cz.

Zápis do 1. třídy
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Pozvánka na kulturní akce

Pozvánky na kulturní akce

Obec Dolní Lukavice pořádá zájezd do Nového divadla do Plzně na 

muzikál REBEKA 
Tajuplný příběh, napínavá podívaná a velkolepé 

emotivní melodie 

v pátek 20. března 2026 od 19.00h 

 
Vybíráme: 650 Kč 

Zájemci, hlaste se co nejdříve - nejpozději do 31.12. 2025  u Evy 
Horové - evahorova@post.cz nebo na tel. 605 530 633. 

Hrají: Lucie Prágerová/ Charlotte Režná, Jozef Hruškoci,  Pavel 
Režný, Soňa Hanzlíčková, Lukáš Ondruš, Martin Holec, Pavel 
Klimenda, Adam Rezner a další. 

Délka představení:  180 minut (včetně přestávky) 

Premiéra: 10.5. 2025 

Mgr. Petra Plasová

Zájezd na muzikál Drakula
Na muzikál Dracula jsem se těšila již 
od návratu z posledního přestavení – 
z Ježíše. A dočkala jsem se! Ve středu 
26. 11. v 18:00 sraz na návsi, kde však 
nastalo malé rozčarování v podobě 
zpožděného autobusu. V kompletně na-
plněném autobusu jsme počítali minuty 
do začátku představení a proklínali kaž-
dou červenou na semaforu, ale vše dobře 
dopadlo! Před Novou scénu Divadla 
JKT jsme dorazili, jak se říká, za 5 minut 
12 (v našem případě za 5 minut 7) a mohli 
jsme se soustředit už jen na samotný str-
hující děj.
Dracula je ryze český muzikál s hudbou Pr
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Mgr. Eva Horová (z poznámek Lenky Krsové)

Co se na podzim dělo v KD Snopoušovy?
3. a 4. 10. se v KD konaly volby. V pátek 24. 10. zde 
přednášel štěnovický cestovatel Radim Theodor 
Bílek na téma „Alžírskem na motorce.“ Současně 
s ním zde měli myslivci MS Lukavan svoji schůzi. 
V neděli 16. 11. se konal lampionový průvod, kte-
rý byl zakončen v altánu u KD. Zde si přítomní 
opékali špekáčky a zahřívali se v sychravém po-
časí svařákem. Zpestřením průvodu bylo taneční 

vystoupení se světelnými křídly Štěpánky Lexové z DL. V sobotu 22. 11. zde turistický 
oddíl pod vedením p. Kasla zakončil svůj pochod. Paní Krsová sdělila: „Na zahřátí 
jsme jim k jejich spokojenosti připravili vydatnou gulášovou polévku.“ 

Mgr. Eva Horová
Vítání adventu
V neděli 30. listopadu jsme v Dolní Lu-
kavici přivítali advent. Od 16,00 hodin 
se všichni příznivci adventu mohli při-
jít podívat na trhy v ulici u kostela, kde 
nejvíce výrobků prodávala místní ZŠ. 

»» 24. prosince - Štědroodpolední setkání a zpívání vánočních koled v Lišicích 
od 15.00 hodin

»» 4. ledna - Tříkrálové koledování
»» 10. ledna - Dětský maškarní karneval ve 14,00 hodin v KD Snopoušovy
»» 14. února - 20. Dolnolukavický masopust

Pavlína Divišovská
Lampionový průvod v DL
Již tradičně se 17. listopadu ku příleži-
tosti připomenutí Dne boje za svobodu 
a demokracii a Mezinárodního dne stu-
denstva, koná v Dolní Lukavici lampio-
nový průvod. I tentokrát prošel barevný 
průvod obcí za doprovodu skupiny Há-
jenka. Účastníky neodradilo ani nepří-
znivé počasí, které akci provází téměř 
každý rok. Po návratu bylo rukou hasi-
čů připraveno pro účastníky drobné ob-
čerstvení – zahřát se mohli výborným 
svařeným vínem nebo teplý moštem a 
posilnit vyhlášenou hasičskou klobásou. 
Kdo měl chuť, mohl si na připraveném 
ohni opéci také špekáček. Přestože po-
časí nebylo příznivé, atmosféra byla pří-
jemná a akce se vydařila.

V 17,00 hodin ke všem promluvil pan 
starosta Obce Ing. Radek Hora a poté 
pan farář P. Hermanovský a zahájili tak 
vystoupení hudebního souboru Luka-
váček, který opět ze svého repertoáru 
zazpíval různé vánoční písně. Děkuje-
me všem, kteří se na akci podíleli a dě-
kujeme, že můžeme se stále těšit z krásné vánoční lípy.

legendárního skladatele Karla Svobody 
a texty Zdeňka Borovce a Richarda Hese. 
Od jeho premiéry (13. 10. 1995) v Kon-
gresovém centru Praha (dříve Palác kul-
tury) uplynulo letos přesně 30 let a zde 
rozhodně platí heslo: LEGENDY NE-
STÁRNOU! Soubor plzeňského DJKT se 
zhostil nového nastudování tohoto díla 
jako první mimopražské divadlo, a to 
rozhodně více než důstojně a s úctou 
k originálu. Sám režisér Lubomír Ol-
šovský kdysi uvedl, že má k dispozici 
neuvěřitelně vyzrálý soubor, s nímž je 
radost pracovat, a na jevišti to bylo znát. 
Dokonce si troufám říct, že v některých 
momentech i předčili originál. Během 
vystoupení některým z nás (navzdo-
ry Draculově touze po krvi) tuhla krev 
v žilách, když se nad podiem vznášeli 
akrobati, symbolizující červené krvinky, 
pouze na rudých šálách, což představo-
valo neustálý tok krve a pro nás zážitek, 
na který se nezapomíná. Při vystoupe-
ní nymf, které usilovaly o Draculovu 
přízeň, se zase v sále ozýval upřímný 
smích. O tom, že mé pocity z vystoupení 
sdíleli i ostatní diváci, svědčil i závěreč-
ný aplaus ve stoje a hlavní představitelé 
Jaroslav Panuška (Dracula), Lucie Prage-
rová (Adriana/Sandra), Charlotte Režná 
(Lorraine), Martin Holec (Šašek, Sluha, 
Profesor), Lukáš Ondruš (Kněz) a další 
(nevyjímaje živý orchestr pod taktovkou 
Kryštofa Marka) se dočkali náležitého 
ocenění! Děkuji a už se nemohu dočkat 
dalšího představení.
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Mgr. Eva Horová

Neexistující domy – VI. díl
Dům čp. 23 v Krasavcích
Dle výpovědi místních obyvatel se v čp. 23 neřeklo jinak než „Bajčuk“. Když se něko-
mu něco nepovedlo, často se říkáválo „Ty jsi ale Bajčuk“. Proč tomu tak bylo, se nepo-
dařilo zjistit. Dům čp. 23 byl menší a stál mezi domy čp. 22 a 24. V roce 1987 byl stržen.

Dům čp. 98 v Dolní Lukavici
V roce 1869 dům vlastnil nádeník Václav Blažek (*1821) s manželkou Annou (*1824).  
Po nich v domě žili Vokáčovi. V roce 1921 byl majitelem domku Václav Suda (*1865). 
Pracoval jako dámský krejčí (mistr) v Módní síni Berta Adalberg v Plzni. Jeho syn 
Emil (*1890) pracoval také jako dámský krejčí ve stejném podniku. Po II. světové 
válce domek koupil pan Zimmerhake. Po něm zde žili Bozděchovi. Pan Zimmerhakel 
byl pradědečkem současné majitelky Jiřiny Neumannové. Otec paní Neumannové již 
domek využíval jen k rekreaci. Současná majitelka si zde nechala postavit nový dům, 
kterému bylo přiděleno čp. 287. Čp. 98 v Dolní Lukavici neexistuje. 

Dům čp. 18 v Lišicích
V podružské chalupě čp. 17 v polovině 18. století žil Václav Kokoška. Od jeho dědi-
ců dům roku 1805 koupil vysloužilý válečný invalida Bartoloměj Zábranský. V roce 
1839 dům prodal Janu Hodanovi a ten dům přepsal na syna Josefa. V roce 1869 dům 
obýval Filip Bauml se ženou Františkou a dětmi. V roce 1883 však dům vyhořel 
a v roce 1890 je vykazován jako „spáleniště“. V roce 1910 byl majitelem domu Josef 
Švarc, který zde měl řadu podnájemníků. V roce 1921 byl majitelem domu Josef Čiviš, 
žil zde se ženou Annou a rodinou. Budova sloužila jako obecní chudobinec a nyní 
toto čp. neexistuje.

Bc. Luděk Strouhal

Naše zahrady – skleníky – poslední díl 
Příběh nám poskytl pan Bc. Luděk Strouhal, syn Boženy Topinkové. Vzpomíná na 
skleník svých prarodičů Anny a Františka Topinkových v DL.

Dědův skleník
Dnes již neexistující vytápěný skleník mých prarodičů Anny (*1899) a Františka 
(*1897) Topinkových v jejich provozovně zahradnictví v Dolní Lukavici čp. 125 se 
nacházel v zahradě, asi 30 m vpravo před vstupem do domu. Ve zlatých šedesátých 
létech jsem měl řadu možností se s ním seznamovat a poznávat jeho kouzlo. Vy-
užíval jsem jej jako klukovskou skrýš a zázemí, nádherně mi zde charakteristicky 
voněla vlhká skleníková flóra. Soudě podle dochované fotografie mé matky Boženy 
Strouhalové, roz. Topinkové (1932-2017) jako cca osmileté v tomto skleníku, musel 
být postaven před rokem 1940. Tvořila jej elektrifikovaná zděná technická stavba cca 
5x 8 m s plochou střechou a zvýšeným komínem, ze které pravoúhle vybíhaly dvě cca 

Mgr. Eva Horová

Rozhovor  s Olesiou Babych 
(*1986), žije s rodinou v Dolní Lukavici.

Od kdy jste v ČR?
V ČR jsme od roku 2007 (manžel přijel 
o dva roky dříve). Po svatbě jsme se na-
stěhovali do Plzně. Když jsem přišla do 
ČR, vše se mi zdálo jiné, úplně nový svět. 
Ihned se mi tu moc zalíbilo. 

Od konce roku 2013 bydlíte v Dolní 
Lukavici. Proč jste se rozhodli prá-
vě pro DL?
Chtěli jsme z města na venkov. Původně 
se nám líbil domek v obci Chlum, ale 
paní majitelka se stále rozhodovala, zda 
ho prodat či nikoliv a už nás to čekání 
nebavilo, tak jsme se rozhodli hledat dál. 
Manžel našel tento domek a já jsem se do 
domku ihned zamilovala. Dodnes říkám, 
že to byl osud, protože toto místo miluji, 
vesničku i náš dům. Je zde veškerá ob-
čanská vybavenost a zkrátka vše, co po-
třebujeme k životu.  Jsem moc ráda, že se 
mi Dolní Lukavice stala naším domovem.

Jaké máte zaměstnání?
Deset let jsem pracovala v gastronomii 
a teď se věnuji studiu.  

Co pro Vás znamenají Vánoce?
Vánoce ve mně vyvolávají vzpomínky 
na dětství. Vždy jsme před Vánoci drželi 
čtyřicetidenní půst (nesměli jsme jíst ani 
maso ani mléčné výrobky). Jako dospělí 
jsme půst již drželi zhruba týden před 
Vánocemi. Jakmile s první hvězdou za-
čal Štědrý večer, mohli jsme začít jíst leh-
čí jídla, maso se smělo jíst až od půlnoci, 
když se Ježíš narodil. Vždy jsme jako 
děti chodily koledovat, oblékali jsme 
se do kostýmů a chodili dům od domu, 
zpívali jsme a dostávali za to peníze nebo 

čokolády (asi něco jako u vás tříkrálové 
koledování). Když dospělí v noci chodi-
li koledovat, dostávali i alkohol. Dříve 
bývalo na Ukrajině hodně sněhu, takže 
všude byly závěje a k některým domům 
bylo obtížné se dostat. Jako první v domě 
vždy koledoval muž. Vánoce v dobách 
mého dětství byly kouzelné. Rodiče na 
nás měli více času, my jsme mohli odpo-
čívat a milovala jsem vždy vánoční ozdo-
by a vánoční stromek. Všude bylo čisto 
a výjimečná atmosféra. Určitě nejhezčí 
byl společný vánoční večer.

Slavíte české nebo ukrajinské 
Vánoce?
Slavíme oboje Vánoce. Když jsme přišli 
do ČR, zajímala jsem se o české zvyky. 
Moc se mi vaše zvyky líbí, na Vánoce 
máme kapra s bramborovým salátem, 
zapalujeme svíčky, krájíme jablka, cho-
díme krmit zvířata a na Štědrý den si 
rozbalujeme dárky.
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Mgr. Eva Horová

Na slovíčko s P. Petrem Hermanovským (*1971), 1. 7. 2015 byl 
ustanoven jako farář pro Dolní Lukavici.
Pane faráři, prozraďte nám, jak jste se dostal k Dolní Lukavici a kde jste 
působil před nástupem k nám?
Po studiích v Římě a po vysvěcení na kněze na Slovensku v roce 2008 jsem začal 
působit ve farnosti Plzeň - Litice, kterou spravuje naše komunita Koinonia Jan Křti-

tel. V rámci naší komunity jsem vedl 
formaci mladých, kteří se rozhodli pro 
naši komunitu. Vše se odehrávalo na 
faře na Prusinách. V roce 2015 byla naší 
komunitě svěřena farnost Merklín, pod 
kterou spadá kostel v Dolní Lukavici, 
a tak jsem tady začal působit, poznávat 
lidi a Lukavicko.

Jste v Dolní Lukavici s farníky, akce-
mi v kostele spokojen?
Doufám, že to nebude znít moc oficiálně 
a neosobně… Jsem tady v rámci možnos-
tí spokojen v rámci možnosti s farností. 
Podařilo se nám vytvořit dobré vztahy 
se školou, obecním úřadem i s ostatními 
lidmi, se kterými se setkávám v Lukavici. 
Bez ohledu na to, jestli navštěvují bo-
hoslužby nebo ne. Vaše otázka mě vede 
k uvažování nad tím, jestli jsou také lidé 
z Lukavice spokojeni se mnou. Můžeme 
udělat v Hlasateli anketu :)

Již jsem poznala, že rád spolupracu-
jete se školou, chodí do kostela zdo-
bit stromek apod. Vyučoval nebo 
vyučujete ve škole náboženství?  
Náboženství ve škole neučím. Rád hle-
dám jiné možnosti setkávání s dětmi. 
Například je chodím vždy na začátku 
školního roku a před Vánoci pozdravit 
do školy. Děti přichází do kostela zazpí-
vat si koledy a ozdobit stromky. Zdobení 
stromků byl dobrý nápad a zajímavý je 
v tom, že tak děti v kostele mají něco své-
ho. Tím pádem se kostel stává více jejich.

Co pro Vás znamená advent?
Začnu trošku zeširoka. Už před adven-
tem na faře v Dobřanech dáváme lidem 
možnost vyrobit si adventní věnec. Já 
mám na starosti připravit chvojí.  Minulý 
rok přišlo na tuto akci asi osmdesát lidi. 
Takže těch větví musím připravit oprav-

du hodně. Pak musím sestavit kalendář 
všech koncertů, zpívání koled a živých 
betlémů, kterých se zúčastním. A k tomu 
patří příprava adventních a vánočních 
proslovů a kázání. Nevím, jestli se na to 
dá nějak připravit, ale spíše se těším na 
setkání s mnoha lidmi v čase adventu 
a Vánoc.

Co pro Vás znamenají Vánoce?
Vánoce slavíme tak trochu česko - italsky. 
Italové Štědrý večer neslaví. Až 25. 12. se 
rodiny setkávají na slavnostní oběd a dá-
vají si dárky. Tak si asi dovedete předsta-
vit, jaké to pro nás Slovany (Čechy, Slová-
ky a Poláky) bylo utrpení. Žádný Štědrý 
večer a půst až do půlnoční bohoslužby. 
A po večeři Panettone (italská kynutá bá-
bovka s rozinkami), ze které mi vždycky 
bylo špatně. První Italové z naší komuni-
ty, kteří přijeli do ČR, zjistili, jak je pro 
nás důležitý Štědrý den. Snažili jsme se 
jim vše vysvětlit, ale když viděli uzavře-
né obchody a prázdné ulice, pochopili, 
že se musí přizpůsobit. A tak se tradičně 
scházíme v Liticích na večeři, kde si vždy 
dáme rybu a různé italské rybí speciality. 
Rozbalíme si dárečky a pak se všichni 
rozcházíme, abychom objeli okolní obce, 
kde každý máme své bohoslužby. Ráno 
na Boží hod vánoční nás čekají další bo-
hoslužby, pak je slavnostní oběd a večer 
nesmí chybět vánoční pohádka.

Pozvánka na Vánoční bohoslužby 
v kostele sv. Petra a Pavla v DL:
»» 24. 12. v 21.00 „půlnoční” bohoslužba
»» 25. 12. v 10.30 Slavnost Narození Páně
»» 28. 12. v 10.30 Svátek svaté rodiny
»» 1. 1. 2026 v 10.30 Slavnost Matky Boží 

Panny Marie
»» 4. 1. v 9.00 druhá neděle po Narození 

Páně

12 a 10 m dlouhá ramena samotných skleníků, které měly i otevírací větrací okna. Do 
této stavby se vcházelo dveřmi ve směru od domu čp. 125, za nimi byl vpravo prostor 
na shodné výškové úrovni, vedoucí k pracovním stolům, včetně starého rádia a poté 
do ca 10 m dlouhého křídla skleníku. Rovně za vstupními dveřmi se po několika 
schodech scházelo na nižší úroveň, kde vlevo byl prostor na složený koks, přímo se 
pokračovalo do cca 12 m dlouhého skleníku, který byl směrován kolmo od domu čp. 
125. Vpravo od vstupu do uvedeného křídla 
skleníku byl ve sníženém přízemí velký liti-
nový vytápěcí kotel. Pěstební plochy v obou 
křídlech skleníku byly zvýšeny do úrovně 
pasu tak, aby se nikdo při úpravě výpěstků 
nemusel ohýbat a mohl u tohoto pohodlně 
stát. Pod pěstebními plochami byly úložné 
prostory včetně tepelných rozvodů z kotle. 
Ve sklenících se celoročně pěstovaly květi-
ny, zelenina, předpěstovávaly se sazenice, 
babička zde nechávala v množství pětilitro-
vých sklenic kvasit rybízová vína. V horkých 
létech skla skleníků děda zakrýval rákoso-
vými rohožemi, popřípadě je zabílil vápnem. 
Zde vypěstované květiny děda používal 
v zimním období téměř výhradě do vazeb objednaných kytic a věnců. Koks na vy-
tápění skleníku v množství desítek metráků si nechával přivážet vždy v září či říjnu 
velkými nákladními vozy - pamatuji si i Tatru 111, kdy jejich řidiči měli hodně práce 
nacouvat až ke skleníku. Někdy se jim to ani nezdařilo a vysypaný koks se musel do 
skleníku převážet kolečkem. Ze současného pohledu je obdivuhodné, že se vytápění 
skleníku vyplatilo. V dané době však ceny energií v poměru k příjmům byly nesrov-
natelně nižší.    
Součástí dědova zahradnictví a v podstatě i skleníku byly i cca šest až sedm řad pařní-
ků, dlouhých asi 25 m, kam mí prarodiče vysazovali předvýpěstky z vytápěných skle-
níků. Nacházely se mezi domem a vytápěným skleníkem. Pařníky byly zakryty okny, 
která šlo snímat a skládat po jejich stranách, popř. otevírat na třístupňové podpěry. 
V pařnících prarodiče pěstovali zejména okurky – nakládačky i konzumní, které zde 
ale dorůstaly do neuvěřitelně obřích rozměrů. Další řady pařníků měli prarodiče za 
vytápěným skleníkem – směrem k bývalé strouze Lukavického potoka a nádrži na 
tomto potoce. Ty ale již v době mého dorůstání sloužily pouze jako běžné záhony.

Božena Strouhalová, rozená Topinková 
v r. 1940 ve vytápěném skleníku v DL čp. 125
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Fotohádanka
Poznáte hudebníky? Řešení: zleva M. Honzík, V. Suchý a V. 

Kašpar

Mgr. Eva Horová

MS Lukavan slaví 45 let od svého založení
V roce 1980 došlo ke sloučení MS Úhlavan a MS Vysoká a došlo k založení sdružení 
pod názvem Myslivecké sdružení Vysoká Dolní Lukavice. Členskou základnu tvo-
řilo 45 členů ze zaniklých sdružení. Předsedou byl zvolen Václav Valenta, myslivec-
kým hospodářem Jiří Benedikt, který tuto funkci 
zastával dlouhých 28 let až do roku 2008. Nové 
sdružení převzalo po původním MS Vysoká lesní 
honitbu v polesí Vysoká a po původním Luka-
vanu převážně polní honitbu. Celková výměra 
tehdy činila 2133 ha, takže na jednoho člena při-
padalo 4,7 ha. Od založení prošlo tímto sdruže-
ním do dnešního dne 77 členů včetně současných 
28 členů. Poměrně kvalitní honitba umožňova-
la, jak pěkné hony na drobnou, tak naháňky na 
černou zvěř a na lišky. Po MS Úhlavan převzalo 
nové sdružení kvalitní polní honitbu s kvalitní 
odchovnou bažantů náročně vybudovanou členy 
Úhlavanu a se začínajícím odchovem bažantů, 
jehož zakladatelem, propagátorem a hlavně duší 
byl až do roku 2008 Jiří Benedikt z Lišic. Mysliv-
ci zažili také odchyty zajíců. Stavy zajíců se však 
rapidně zmenšovaly. Poslední hon na zajíce byl 
v prosinci 1996 a uloveno bylo pouhých 7 zajíců. 
Od té doby nebyly hony na zajíce povoleny a za-

jíci se u nás pro nízký stav neloví dodnes. 
V roce 1993 v rámci změny vlastnických 
vztahů sdružení přišlo kromě okrajových 
obecních lesů o lesní honitbu v polesí 
Vysoká. Naopak jim přibyla část honitby 
z přeštické části. Celková výměra honitby 
se však snížila o 715 ha na 1418 ha. Od to-

hoto roku došlo ke změně názvu z MS Vysoká na MS Lukavan Dolní Lukavice. V roce 
2025 má sdružení 23 členů. Střílí škodnou, srnčí, divoká prasata a daňky. V letošním 
roce byly hony zrušené a poslední leč se uskuteční v sobotu 13. 12. 2025 od 18 hodin 
v KD Snopoušovy. Předsedou sdružení je Aleš Zeman a hospodářem Dušan Kindl. 

Mgr. Eva Horová

Věděli jste, že …Pavel Mašek (*1956) hrával v lukavickém kostele 
nejen o Vánocích?
Po skončení školní docházky do nástupu na vojnu vystřídal při bohoslužbách svého 
otce při hře na varhany. Někdy to v zimě bylo náročné, protože byl tak prokřehlý, že 
musel hrát v rukavicích s ustřiženými prsty. Někdy si k varhanům postavil teplomet. 
S kapelou Hezouni pan Mašek hrál také několik let koledy v lukavickém kostele. Do 
kostela vždy přilákali velké množství věřících i zvědavců. Dle jeho slov to nebylo také 
jednoduché v zimě při pohřbech. Chodilo se do kostela pěšky ze všech spádových 
obcí za každého počasí, jak za deště, tak i v mrazu. Hlavně pohřby ze Snopoušov a 
z Hradčan byly velmi náročné a vysilující. A proto jako muzikanti dechové kapely 
doprovázející smuteční průvod vždy ocenili, když byla mše dohrána a oni se mohli 
v hostinci U Bílé růže zahřát u grogu nebo kávy. Když mrazy poklesly až k mínus 
20, zamrzly jim hudební nástroje, hlavně ty plechové. To pak byli donuceni u fary 
rozdělat ohýnek, u kterého nástroje rozehřívali. Další oheň nám u hřbitova na cestě 
ve směru na Hořici připravil hrobař.  Když teploty klesly jen mírně pod nulu, chodili 
kapelou své nástroje ohřát na faru.

Mgr. Eva Horová

Zajímavosti o naší obci
»» před 100 lety do ZŠ docházelo 342 žáků. 101 z DL, 78 z HL, 26 z Krasavec, 

95 z Lišic, 42 ze Snopoušov. 
»» před 100 lety byl proveden soupis dobytka. V DL bylo 54 koní, 1 mezek, 306 krav, 

118 koz, 133 králíků, 2548 ks drůbeže, 252 vepřového dobytka
»» před 90ti lety první sníh napadl 23.11. a mrzlo až do Vánoc a Vánoce byly na 

sněhu.
»» před 90ti lety se pokračovalo ve stavbě kanalizace v ulici od kovárny čp. 29 k 

p. Bouzkovi. Stálo to 12.000 Kč.
»» před 50ti lety byla v prvním patře ZŠ nainstalována tzv. Tabule cti, sloužila 

k umisťování fotografií nejlepších žáků ve škole
»» v roce 1975 také byly provedeny úpravy v tělocvičně ZŠ. Do oken byly nainstalo-

vány sítě, došlo k obložení stěn. Vše provedl Karel Polívka, manžel paní učitelky 
Polívkové.
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Venkovské vjezdy
Poznáte, kde se vrata nachází?

Mgr. Eva Horová

Gratulace k diamantové svatbě
Ivona (*1947) a Jan (*1942) Bělonožovi z Dolní Lukavice 29. ledna 2026 oslaví di-

amantovou svatbu. Seznámili se na podzim 
1963 na odpoledních čajích v přeštické soko-
lovně. Tehdy se tančil rokenrol (po česku obí-
hák) a pokud dovolí dech a kolena, tančí ho 
ještě dnes. Svatbu měli v Přešticích v oddací 
síni nad spořitelnou. Tehdy byly dvě svat-
by najednou – Jan Bělonož a Ivona, rozená 
Bejvlová, z Přeštic, a ženichova sestra Hana 
Bělonožová a Kamil Lang. Manželé Bělono-
žovi spolu mají syna Jana (*1968, vnuky Petra 
a Jana a dva pravnuky – Petra Matěje a Jáchy-
ma. Manželé žijí v DL čp. 105.
Manželům přeje Obec Dolní Lukavice do 
dalších let hodně zdraví a spokojenosti.

Blanka Zahradníková

Vzpomínka na 
Václava Kvíderu ml. 
Je to už čtvrt století! 22. 11. uplynulo už 
25 let od náhlého odchodu pana Václava 
Kvídery ml. z Krašavec. O osobě prvního 
porevolučního starosty naší Obce bylo 
už hodně napsáno; dovolím si tedy osob-
nější vzpomínku. 
Vaška jsem znala odmalička, vídávala 
jsem ho jako ministranta u P. Marouše 
a P. Kaňáka, později jako jednoho z nej-
lepších kamarádů mého staršího bratra. 
Patřil do jejich party mladíků, kteří spo-
lu byli “u chovatelů”, hráli fotbal, jezdili 
na čundry a obráželi sobotní zábavy v ce-
lém okolí. Po vojně začal Vašek pracovat 
v tehdejším JZD, ale pak přišel listopad 
1989 a v následujícím roce byl v komu-
nálních volbách zvolen do nového za-
stupitelstva Obce. A mezi novopečenými 
zastupiteli byl zvolen starostou, myslím, 
že byl z nich tehdy nejmladší. 
Neměli to tenkrát snadné, ti tehdejší 
zastupitelé, museli se v divokých 
a zmatených devadesátých letech 
potýkat s problémy, s kterými se jejich 

předchůdci po celá desetiletí předtím 
nesetkali. V dobách, kdy se staré postupy 
a zákony rušily a nové ještě ani nezačaly 
fungovat, kdy už nebylo „všechno všech”, 
ale muselo se dohledat, co je vlastně čí, 
nebylo lehké být v čele Obce. A Vašek 
dělal, co mohl, tu v pracovním dohlížel 
na budování sítí, tu běhal po úřadech 
a po soudech, tu ve slavnostním ohozu 
zahajoval první ročníky HHS nebo vítal 
vzácné hosty Obce. A když byl nějaký 
problém, Vena Kvídera a jeho věrná 

„pravá ruka” paní Kastnerová byli hned na 
ráně a schytali to od rozčilených občanů 
hned zatepla. Jeho pracovní nasazení 
a stres mu zničily zdraví. Václav Kvídera 
náhle zemřel v listopadu 2000, v polovině 
třetího volebního období, uprostřed 
všech plánů a rozdělané práce, které 
museli dokončit jeho následovníci. Jeho 

smrt zasáhla lidi z celého okolí. Kdokoliv 
s ním, kdy jednal, vzpomíná na jeho 
přátelskou povahu, slušnost, rozvahu, 

„zdravý selský rozum“, který zdědil 
po svém otci a hlavně po dědečkovi 
Václavovi nejst. Starosta Václav Kvídera 
položil základy nové podoby obce, ale 
my se dodnes setkáváme hlavně se třemi 
jeho počiny: Václav stál u vzniku dnes 
už slavných HHS, letos už 33. ročníku. 
Tehdy byl přizván „za Obec“, Obec 
zajišťovala tehdy jen lukavické koncerty 
organizačně. Za starostování Vaška 

Řešení: Lišice čp. 3

Kvídery vznikl obecní časopis Dolnolukavický 
Hlasatel. Z pouhého občasníku, z dvojlistu, v němž 
starosta občanům oznamoval akce a vysvětloval nutná 
opatření (my doma jsme jim žertem říkali „pastýřské 
listy“), vznikl postupně dnešní krásně barevný časopis 
s pravidelnými rubrikami a s „hromadou čteního“, letos 
už 33. ročník! A nedávno jsem četla, že ve starostových 
neuskutečněných plánech byl i plán na osvětlení lípy 

u kostela. Nápad byl realizován až za starostování pana Vítězslava Opálky. A od té 
doby adventní dobu v Lukavici krášlí naše nádherná lípa! Myslím, že na pana starostu 
Kvíderu vzpomínáme všichni s úctou, vděkem a respektem. Za dva roky po Vaškově 
odchodu přišly povodně. 
Dodnes mám v paměti tu srpnovou noc, dlouhou, tmavou, mokrou a bezútěšnou. My 
obyvatelé středu Lukavice a evakuovaní ze Zářečí jsme stáli na pokraji ohromného 
jezera, ve kterém zmizelo celé Zářečí a které sahalo až za pivovar.  Málokdo mluvil... 
jen jsme s úzkostí pozorovali dravý proud vody, který bral s sebou všechno, z Přeštic 
jsme slyšeli hasičské sirény, a do toho jen déšť, neustálý déšť. Občas kolem proběhl 
některý hasič nebo se dostavili první „povodňoví turisti“, prozatím jen ti z Pajzovny. 
A v jedné chvíli se ozval tichý hlas některého z mužů: „Veno, proboha, zastav to! Po-
moz nám, dyt se tů všichni utopíme!” Jako na povel jsme se všichni rozbrečeli. Druhý 
den přestalo konečně pršet. Voda začala pomaloučku opadávat, hlavní proud se valil 
pustošit další území. Dodnes jsem přesvědčena, že to tam nahoře Vena takhle zařídil, 
ochránil svoje Lukaváky! Náprava materiálních škod stála všechny postižené i nově 
zvolené vedení Obce mnoho sil, času, práce a peněz, ale to hlavní: Živel si u nás nevy-
žádal žádný lidský život. Veno, my jsme nezapomněli!   
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Obec Dolní Lukavice všem gratuluje a přeje hodně zdraví do dalších let.

Jubilanti

Únor
HRUBÝ Václav, DL		  83 let
ŠIMÁK Jan, DL			   83 let
HALAMA Ladislav, L		  82 let
PUCHTA Josef, DL 		  81 let
LIPERT Oldřich, DL		  80 let

Leden
STREJCOVÁ Marie, DL		 83 let
STRNAD Karel, DL		  75 let
JANKECHOVÁ R., DL		  60 let
KUŽELÍKOVÁ Anděla, L	 70 let
SAMKOVÁ Olga, DL		  50 let

Svatba 
v Dolní Lukavici
V červenci letošního roku po-
žádali pan Petr Rout a paní 
Radka Stehlíková náš obecní 
úřad o zajištění svatebního ob-
řadu. Připojili se tak k dalším 
občanům, kteří svou žádostí 
projevili sounáležitost s obcí 
a důvěru v práci OÚ. První 
dvojicí, která toto přání po 
několika desítkách let absence 
v oddávání v obci vyslovila, 

byli novomanželé Hajšmanovi v roce 2014 a následovaly další.
Svatební obřad pana Routa a paní Stehlíkové se konal 26. července 2025 na zahradě 
u domu nevěsty. Oddávajícím byl místostarosta obce pan Vítězslav Opálko. Novo-
manželé si ponechali svá dosavadní příjmení. Novomanželům srdečně gratulujeme!


